SPUNTI PER UN CARTA D'INTENTI DI ARCI BOOK LOMBARDIA

· Arci Book deve diventare un marchio di qualità che garantisca chi lo segue sui requisiti virtuosi che caratterizzano le sue attività.

· Arci Book può spaziare fra produzione, presentazione, segnalazione di libri; iniziative multimediali; campagne di sostegno alla lettura e alla scrittura; adesioni a campagne di altri soggetti che abbiano al centro la difesa del libro.

· Arci Book deve mettere al primo posto il lettore perché è l'unico soggetto che dal libro non riceve nulla di economico (come nelle politiche sul consumatorismo mettiamo al centro il consumatore). Gli altri soggetti dell'editoria, autori, editori, librai non sono ovviamente competitor ma possono diventare compagni di strada anche attraverso la costruzione di coordinamenti, convenzioni o azioni condivise.
· Arci Book potrà promuovere momenti di analisi e riflessione sulle modalità di promozione della lettura, sul significato che questa attività debba avere per Arci, sul rapporto con le forme distributive e sulle tecnologie che modificano il mondo della lettura.
· Arci Book deve prevedere dei criteri per l'adesione alla rete: 

Una attività continuativa nel campo della lettura (almeno una iniziativa al mese) o l'attivazione di percorsi continuativi (biblioteche sociali, bookcrossing, attività di critica e informazione sul libro);

· La disponibilità a lavorare in rete con gli altri circoli di Arci Book;

· La disponibilità a sostenere le iniziative della rete Arci Book;

· La disponibilità a sostenere e a diffondere l'associazionismo nel mondo della lettura;

· La disponibilità a organizzare incontri, iniziative, seminari, giornate di studio nazionale e internazionale sul tema della lettura; 
· La disponibilità a condurre campagne nazionali sui temi della lettura.
· La disponibilità a promuovere forme di azione anche non direttamente connesse alla lettura, purché ad essa dedicate (lettura teatrale, storytelling, interazione con altre attività)

· L'adozione della carta d'intenti e la sua pubblicità verso i propri soci

Questi brevi spunti per costruire un documento da presentare all'incontro di settembre di lancio di Arci Book Lombardia.

I nomi che propongo per l'incontro sono:

· Luciana Castellina, scrittrice

· Marco Formenton, editore (Il Saggiatore) 

· Ginevra Bompiani, editrice (Nottetempo)

· Luca Ferrieri, direttore del servizio bibliotecario del Nord Est milanese (saggista e uno degli estensori della carta di Arci Lettore)

