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Valtellina Valchiavenna

per un percorso di cultura solidale e qnti.mc.afie
verso una valle eco-sostenibile



  

       Il Circolo Arci il Contatto aderisce alla Rete di Expo Diffuso Valtellina Valchiavenna
Percorsi di consapevolezza per sé e per la comunità Via Lusardi 43 ,Sondrio

Coordinate Circolo  tel 0342-217568- 333-7122786 info@arcicontatto.it
                                                              All’attenzione  dei lavoratori dell’informazione della  

                                                              Provincia di Sondrio

                                                              Ai soggetti del Terzo settore coinvolti nella serata del 
                                                              22 luglio presso la Sala  Consigliare del Municipio di Tirano

                                                              Alle Istituzioni Locali ed Europee coinvolte
                                                                                                                      Sondrio 13.07.2016

Oggetto :Incontro dedicato ai media sul secondo evento di Rete, tenuto il 12.07.2016 alle 12.00 presso la sala consigliare in presenza del Sindaco di Tirano arch. Franco Spada e di  Marco Francesco Doria ,coordinatore della Rete di Expo Diffuso Valtellina Valchiavenna e presidente del Circolo Arci “Il Contatto” di Sondrio. 
Gentili destinatari, vi aggiorniamo sugli sviluppi del programma 2016 in oggetto.

Il 4 giugno abbiamo realizzato il primo evento dedicato alla prevenzione del disagio fisico,psichico e sociale attraverso l’approccio bioenergetico, in Sondrio.

Tale evento ha messo le basi per una prima rete territoriale attenta a tale tema su cui il Circolo Arci Il Contatto intende  attivarsi adeguatamente, a partire da settembre del corrente anno.

Il 22 luglio in collaborazione con l’Amministrazione di Tirano e “l’Associazione Valtellina nel Futuro, per un nuovo modello di sviluppo”, la Rete proporrà un secondo evento centrato sulla salute umana e ambientale

“Glifosato e non solo:contaminazione ambientale e effetti sugli ecosistemi, esposizione della popolazione  e rischi per la salute” è il titolo di tale azione culturale coordinata dal presidente dell’Associazione Valtellina nel Futuro , il dottor Fausto Gusmeroli.
I relatori  saranno i medici Carlo Modonesi e Celestino Panizza aderenti al International Society of Doctors for  Environment ( ISDE), organismo internazionale che ha i seguenti scopi statutari :

-confermare il ruolo etico della professione medica
-potenziare le politiche di prevenzione,

-promuovere la difesa dell’ambiente sia localmente che globalmente al fine di prevenire patologie    e rischi ambientali,

-assicurare le condizioni ambientali necessarie per salvaguardia della salute ed il migliora​mento della qualità della vita della generazione attuale e di quelle future,

-educare e aggiornare i medici e la popolazione, 

-informare e coinvolgere pazienti, colleghi, studenti, insegnanti e cittadini accrescendone la consapevolezza sulle problematiche ambiente e salute correlate, stimolando iniziative sia pubbliche che private,

-integrare le politiche di promozione della salute con quelle di sostenibilità ambientale,

-favorire una base culturale e scientifica sui problemi ambientali promuovendo corsi di formazione, ricerche, convegni; svolgere sulle tematiche relative ad “Ambiente, Salute e Sviluppo Sostenibile” un ruolo di unione tra società scientifiche, associazioni, settori professionali, istituzioni e popolazioni, sia a livello internazionale che locale.
Riteniamo questa proposta culturale di grande rilievo per la vita, la salute umana e ambientale , perciò desideriamo darne un’adeguata visibilità, nei contesti a cui si richiamano  gli scopi dello statuto sopracitato e i valori a cui si ispirano tutti i soggetti che hanno sostenuto, patrocinato ed aderito alla serata.
Il ruolo dell’Amministrazione di Tirano è di continuazione coerente con il Convegno del 28 novembre 2015, dedicato ad uno sviluppo eco-sostenibile del territorio, nel quale venne lanciata la Carta Valoriale per uno sviluppo rispettoso della Terra, a partire dal territorio provinciale.
La Carta Valoriale , infatti ,descrive il quadro europeo dell’azione culturale , evidenziando il ruolo formativo , a partire dalla collaborazione con l’Eco - School di Triangia con la seguente nota : educazione, rivolta ai giovani, su temi di rilievo, in una prospettiva europea.

Tale prospettiva risiede nell’appartenenza dell’Ente all’A. I. C. C . R . E ( Associazione Italiana del Consiglio dei Comuni e delle Regioni d’Europa, e l’inquadramento legislativo della problematica in oggetto.

Trascriviamo dalla Position Paper dell’ISDE( visibile su: https://drive.google.com/folderview?id=0B0HUqpeWxGXtVHBxR25icjBFNUk) La direttiva del 2009/128 CE, recita all’articolo 7: “ Gli Stati membri adottano misure volte a informare la popolazione e a promuovere e agevolare i programmi di informazione e di sensibilizzazione e la disponibilità di un’informazione accurata ed equilibrata sui pesticidi per la popolazione, in particolare sui rischi e i potenziali effetti acuti e cronici per la salute umana, gli organismi non bersaglio e l’ambiente che comporta il loro impiego, e sull’utilizzo di alternative non chimiche”.”Nel panorama dell’agricoltura europea, l’Italia è il Paese che utilizza la quantità di pesticidi(principi attivi), sia in termini assoluti (61.890t), sia in termini di consumo per unità di superficie coltivata(5,6 Kg/ettaro,o Kg/ha)”.
Il Dottor Fausto Gusmeroli, che coordinerà la serata, di seguito descrive la situazione dell’agricoltura attuale. 

“A distanza ormai di qualche decennio dall’affermazione di una forma di agricoltura intensiva, industrializzata e specializzata, stanno venendo al pettine i limiti di un tale modello. Tra questi gli impatti sull’ambiente e la salute umana.

La distruzione di agro-biodiversità ha raggiunto livelli drammatici. Se nella sua storia l’umanità ha selezionato e utilizzato più di ottomila specie diverse e milioni di varietà e razze diverse, oggi pochissime specie e poche varietà e razze forniscono gran parte del cibo all’umanità e quel patrimonio si sta rapidamente dilapidando. Ciò è la conseguenza dell’aver imposto modelli di agricoltura omologati, la cui strategia produttiva si fonda sulla semplificazione e banalizzazione dell’agro-ecosistema, possibili grazie al massiccio uso di energia fossile sottoforma di concimi, diserbanti, antiparassitari, insetticidi, macchinari e attrezzature. 

Altri effetti negativi sull’ambiente sono la distruzione della sostanza organica dei suoli e con essa della loro vitalità e capacità produttiva, unitamente alla dispersione in atmosfera e idrosfera di numerosi inquinanti: gas serra e molecole tossiche per animali e uomo. Molte specie animali e l’uomo stesso stanno accumulando nei propri tessuti tali sostanze, con elevati rischi per la salute, come dimostrato da un’ampia ricerca e letteratura scientifica. Tutte le malattie cronico-degenerative, la cui diffusione sta diventando drammatica, hanno in qualche modo e misura un determinante ambientale connesso alla presenza di tali sostanze. 

Occorre che operatori agricoli e consumatori abbiano consapevolezza dei rischi cui si espongono venendo a contatto con tali molecole. Il convegno di Tirano, aldilà di inutili allarmismi, vuole essere un’occasione per fornire informazioni obiettive nel merito.”
Ricordiamo che hanno patrocinato la serata:

· l’Ufficio di Rappresentanza  di Milano della Commissione Europea

· International Society of Doctors for  Environment ( ISDE)
· la Provincia di Sondrio

· Fondazione Triulza

· Comunità Montana  Valtellina di Sondrio

· I seguenti comuni : Morbegno, Poggiridenti, Aprica

Hanno aderito :

· Comitato per la tutela e la valorizzazione del territorio agricolo del piano di Bianzone

· Centro Dimensione Corporea di Sesto San Giovanni(MI)

· Legambiente,Circolo Anna Vantaggi - Bormio e Alta Valtellina

· ARCI: Direzione Nazione, Comitato regionale Lombardia e Comitato provinciale Sondrio

Sostengono :

-Comunità Montana Valtellina di Tirano

- BCC- Credito Cooperativo filiale di Sondrio
Per la Rete

Marco Francesco Doria
